

孙守刚看望报道两会的山东记者

对本报两会报道思路和创新举措给予充分肯定

本报北京3月11日讯(特派记者 刘爽 董钊 李萌博)

11日上午,省委常委、宣传部长孙守刚专程从济南赶赴北京,亲切看望和慰问正在北京进行全国两会报道的山东媒体记者。随后又来到了本报设在京铁生达大厦的两会临时直播室,并与参与两会报道的山东新闻媒体代表进行了亲切座谈。

孙守刚说,连日来,为做好全国两会宣传报道,大家白天黑夜地工作,不怕苦不怕累,顽强拼搏,为大会宣传倾注了大量心血,付出了辛勤劳动。在同志们的共同努力下,目前两会新闻报道整体态势非常好,省领导满意,代表、委员满意,社会各界给予很高评价。

孙守刚指出,今年的两会非常重要,报道好两会是主流媒体的政治责任。近期两会报道突出表现了这样几个特点:一是导向正确、主题鲜明。各媒体紧扣大会主题作报道,起到了统一思想、振奋精神、鼓舞士气的积极作用。

二是突出特色、注重创新。紧紧围绕解读政府工作报告,突出了住鲁代表、委员的声音,宣传了山东经济社会发展的巨大成就和美好前景。三是形式多样、引导有力。各媒体采取多种形式,不断增强报道的视觉冲击力、内容影响力和观点穿透力,大大增强了报道的吸引力和感染力,有效掌握了舆论引导的主动,得到省委、省政府和社会各方面的充分肯定。

座谈期间,本报全国两会前方报道团队负责人向孙守刚汇报了本报两会报道思路、发稿流程和创新举措。孙守刚对本报“去娱乐化、去社会新闻化,突出两会主题和主体”的报道思路以及两会期间推出的“北京直播室”报网互动专栏、特约代表委员直接写“我新闻”等创新报道方式提出了表扬。孙守刚还认真仔细地阅读了本报两会期间的报道版式和报道内容,称赞本报的新闻报道富有冲击力、影响力和穿透力。

孙守刚强调,大家要再接再厉,继续发扬特别能战斗、特别能吃苦,特别能打胜仗的精神,始终牢记责任,坚持最高标准、最严要求、最硬作风,努力夺取两会宣传报道的全面胜利。



①11日,孙守刚(左二)在京看望报道全国两会的山东媒体,并召开座谈会。本报特派记者 郭建政 摄



②孙守刚看望两会三人行栏目主持人、本报首席评论员张金岭。本报特派记者 郭建政 摄

③孙守刚充分肯定了本报的两会报道。本报特派记者 郭建政 摄

“两会三人行”谈新兴产业:

山东发展新兴产业有主动权

本报特派记者 马云云 王光耀 李萌博 崔滨



政府须加大投入
和政策支持

张金岭:目前各地对新兴产业都非常重视,“十二五”规划也明确要大力培育和发展新兴产业。那么,新兴产业发展过程中有没有值得注意的倾向?会不会出现新兴产业的“大跃进”?

王刚:未来可持续发展的推动力是战略性新兴产业,以及传统产业新型化。目前我国新兴产业市场巨大,部分工业装备也没有问题,如果国家再给予政策支持,形成以企业为主体、产学研相结合的创新模式,战略性新兴产业的规划就不是盲目的。

黄鸣:现在很多国家都很重视新能源产业,但不少人陷入一个误区,认为新能源产业必须由政府来推动。实际上,像汽车、手机等行业,国家并没有专门去推动,却发展得很好。新兴产业发展最重要的是引起广大消费者的关注,背后主要是有强大的市场在支撑。

张金岭:根据对中国经济创新能力的了解和各自产业的把握,两位能不能预测一下新兴产业何时能撑起中国经济的大局。这其中起决定作用的是政策导向,还是其他因素?

王刚:我觉得第一是市场,其次是技术。现在战略性新兴产业发展的瓶颈是技术,在技术未实现突破的时候,政府必须要加大投入。此外是政策支持,尤其对那些未来有市场且现在急需的新产

品、新工艺等产业加大支持力度,包括国债、项目贴息、科研投入等方面。总体来说,这是个系统、整体的工程,而不是单纯的某个方面。

基本功不够

缺乏行业标准

张金岭:目前新兴产业在人才、政策扶持、市场环境等方面,还存在哪些共同的问题?

黄鸣:新能源发展规划遇到了不少困难,没有调动起全社会的关注热情和积极性,限制了新能源产业的发展。比如说,我们去推广可再生能源,对方往往都非常急功近利,缺乏长远发展眼光,有时候甚至一听说需要三到五年才能收回成本,立刻就摇头拒绝了。他们想的是“马上投入,马上产出”,这不利于新兴行业的长期发展。

王刚:对于新兴产业来说,现金流非常关键。企业要具备足够的实力,在投产的过程中要适度,要踏踏实实,一步一个脚印,只有这样,才能可持续发展。

张金岭:面对这些难题,需要国家做哪些工作?

黄鸣:现在新兴产业发展往往一窝蜂地上,基本功却不够,特别是缺乏行业标准。像汽车、手机行业,往往是产品还没有出来,标准已经有了,这个标准是由技术界和企业界拟定的,如汽车行业建立召回制度,实际上每一次召回的成本非常高,企业并不想这样做,但因为有标准,企业必须得

召回。而对于可再生能源,比如太阳能,应该建立如何与建筑相结合的标准。

**希望得到
更多消费者认可**

张金岭:我们的战略性新兴产业有没有超越西方的发展机遇?在这方面山东是否具有优势?

黄鸣:我们已经具有了超越西方的实力,关键是如何大规模推广新能源产业。现在很多人可能还没有认识到新能源产业与他们的生活息息相关,所以我们希望不断开拓市场,得到更多消费者的认可,从而推动整个行业的迅速发展。

王刚:具体到山东省,我们具有得天独厚的优势,工业基础总量很大,具备雄厚的经济实力,特别是“一蓝一黄”上升为国家战略,山东掌握了主动权。

张金岭:对于今后有志投身新兴产业的后来者们,有什么具体的建议?

黄鸣:如果想让新能源逐渐替代传统能源,首先唤起公民的热情、公民的参与,因为广大公民才是新能源产业发展的动力。

王刚:战略性新兴产业发展的最大瓶颈是技术,而技术的根本是人才。如果未来要从事新兴产业,首先要做好人才储备,这不是一两年能解决的,而是需要相当长一段时间。同时要注重研发团队的整体提升,创建研发机构,建立机制,使技术人才能够有平台成长起来。



黄鸣



王刚



张金岭

让新兴产业成为
我们的比较优势

□张金岭

新兴产业的发展,在“十二五”规划中占了很大的分量。

相比于新兴产业,许多传统的,尤其是劳动密集型产业的产品附加值很低,中国制造业参与世界竞争的“比较优势”,相当多的是在产业链的末端向跨国公司出售廉价劳动力,是靠承担资源环境的代价赚取极其微薄的利润,这样的产业格局,是很难提高劳动收入的。

搭上这一轮经济全球化的快车,我们在为跨国资本创造价值的同时,自己也积累了巨大的财富,为未来的发展打下了基础。未来,如果我们能把新兴产业打造成参与国际竞争的新的“比较优势”,对内就能满足国民不断提高收入水平的渴求,对外就能摆脱国际竞争中受制于人的弱势地位。

新兴产业的发展,其意义是超越产业本身的,是事关国民未来福祉的大事。我们过去的经济发展和财富积累,相当程度上是靠城乡二元结构下充足的廉价劳动力供给的,但随着城市化的快速推进,劳动者分享工业化城市化红利的要求越来越高,要实现这样的良好愿望,必须有结结实实的产业支撑才行。

未来,如果我们不能实现产业结构的转型升级,如果没有一大批像金晶科技这样从传统产业向新兴产业转型的成功典范,如果没有一大批像皇明太阳能这样科技含量高、创新能力强的新兴产业高速增长,我们的良好愿望,恐怕很难实现。